

Новое в библиотечной науке и практике

Н.П. Игумнова

Годичное собрание Отделения библиотековедения Международной академии информатизации (ОБ МАИ) состоялось 11 марта 2015 г. в Москве, в зале заседаний Центральной научной сельскохозяйственной библиотеки. Президент ОБ МАИ, доктор педагогических наук, профессор Ю.Н. Столяров в своем сообщении сказал, что многоаспектная научная, педагогическая и публикаторская деятельность членов академии играет существенную роль в развитии библиотековедения и влияет на практическую работу библиотек постсоветского пространства. Авторитет Отделения поддерживают ведущие специалисты Азербайджана, Болгарии, Германии, Казахстана, Литвы, США, Таджикистана, Украины. Члены Отделения участвовали в 26 международных и 12 национальных научных мероприятиях.

Собравшиеся обсудили основные значимые события библиотечной жизни в 2014 г., в которых активное участие принимали члены ОБ МАИ: выступали инициаторами, ведущими заседаний, ключевыми докладчиками. Остановимся на тех мероприятиях, которые имеют международный характер и отражают деятельность коллег в разных регионах Евразии.

Особую роль в жизни библиотек играет ежегодная международная конференция в Крыму, которая в течение более двадцати лет содействует не только усилению профессиональной активности, но и укреплению дружбы и взаимопонимания между участниками вне зависимости от их политических убеждений и взглядов¹.

К сожалению, в 2014 г. конференция проходила в сложной политической обстановке в Украине. Украинская библиотечная ассоциация обратилась с призывом не проводить ее в Крыму и на конференцию не приехала. Это обстоятельство, несомненно, было огорчительным, но на работу форума и на творческий настрой его участников не повлияло. В Крым приехало 1050 участников, в том числе более 50 представителей 20 зарубежных стран: Беларуси, Казахстана, Кыргызстана (СНГ), Великобритании, Германии, Канады, Кабо Верде, Колумбии, Франции и др. По объявленной теме: «Новая библиотека и новый читатель в новой информационно-коммуникационной среде XXI века» был рассмотрен широкий круг проблем: использование мировых информационных технологий и онлайн-ресурсов, инноваций в библиотечной науке и образовании, вопросов чтения, этнокультурного разнообразия и др. Члены МАИ приняли активное участие в конференции, сделали доклады, которые отразили новые подходы к решению научных задач в области развития биб-

Наталья Петровна
Игумнова —

главный научный сотрудник отдела межбиблиотечного взаимодействия с библиотеками России и стран СНГ Российской государственной библиотеки, доктор педагогических наук



лиотечно-информационной инфраструктуры, образования, правовых аспектов библиотечной и информационной деятельности, перспектив международного сотрудничества.

Под эгидой и при активном содействии Отделения в марте 2014 г. в Орле прошла Международная конференция «Формирование региональной культурной политики в контексте модернизации образования». В ней приняли участие преподаватели вузов и колледжей, научные работники архивов, библиотек, музеев, представители библиотечной общественности, краеведы из городов России, а также из Беларуси, Украины, Туркменистана.

Четырнадцатая ежегодная международная научная конференция из цикла «Гоголевские чтения» была организована совместно с Институтом литературы им. Т.Г. Шевченко НАН Украины и Нежинским государственным университетом им. Н. Гоголя на тему «Творчество Н.В. Гоголя в диалоге культур» и состоялась в Москве в апреле 2014 г.

Международная конференция библиотек высших музыкальных учебных заведений СНГ «Служители Муз — достижения и инициативы» (16 октября 2014 г., Алматы, Республика Казахстан) объединила ученых и специалистов в области музыкального искусства из различных стран СНГ и дальнего зарубежья.

Особое значение в преддверии юбилея Великой Победы имел II Международный конгресс «Библиотека как феномен культуры» (22–23 октября 2014 г., Минск, Республика Беларусь). Мероприятие было приурочено к двум знаковым юбилеям 2014 года: 70-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и 70-летию высшего библиотечного образования в Беларуси.

Под эгидой Отделения в рамках международной научной конференции «Румянцевские чтения — 2014» 15–16 апреля 2014 г. в Москве, в Российской государственной библиотеке (РГБ) прошел российско-белорусский круглый стол на тему: «Гуманитарная миссия

библиотек в условиях социальных и политических катаклизмов», в котором активное участие приняли библиотеки Крыма и Севастополя.

Следует отметить также X Международные книговедческие чтения «Книжная культура Беларуси XVI — середины XVII в.: к 440-летию издательской деятельности Мамоничей», которая прошла в Минске (Республика Беларусь) в апреле 2014 года.

Встречи ученых и специалистов стран СНГ позволяют охватить широкий круг современных проблем, содействовать процессам развития библиотечного дела, укрепить консолидацию специалистов, обогатить понимание роли библиотек в культурной, просветительской, информационной, образовательной жизни общества.

Распространение научных идей и интересов осуществляется через публикации работ ученых, в которых отражаются результаты их деятельности в различных областях библиотечного дела, культуры, образования, законотворчества. Надо отметить особую активность члена академии — болгарского библиографа, профессора Государственного института библиотековедения и информационных технологий в г. Софии А. Кумановой, выпустившей в свет ряд серьезных библиографических трудов, учебников и учебно-методических пособий.

Лучшие публикации отмечены дипломами и премиями. Международная программа чтения «Русское слово открывает миру Дагестан» стала лауреатом Национальной премии «Гражданская инициатива (Россия)» в номинации «Духовное наследие». В подготовке этой акции активное участие принимала член МАИ Т.Ф. Каратыгина. Теоретик и педагог Ю.Н. Столяров вошел в топ 100 самых цитируемых российских ученых.

Новые идеи и направления деятельности, широкий круг интересов членов Отделения отражены в 18 фундаментальных научных трудах, множестве статей, эссе и других работах.

Члены Отделения много внимания уделили образовательной сфере. Для повышения эффективности профессионального обучения поддерживается идея использования информационных ресурсов. Академиками разработан электронный контент материалов для проведения дистанционного обучения библиотечно-информационных специалистов в Учебном центре РГБ. Впервые в 2014 г. в Казахской национальной консерватории им. Курмангазы была введена дисциплина «Мировые информационные ресурсы», позволяющая пользователям самостоятельно составлять и использовать в процессе обучения современные технические средства.

По-прежнему важным и ответственным делом является совершенствование библиотечного законодательства и стандартизация основных процессов работы библиотек.

На международном уровне особую роль играет законотворческая работа для стран СНГ. Специалистами РГБ проведена экспертиза очень важного модельного

закона для государств — участников СНГ «О просветительской деятельности», разработана концепция новой (третьей) редакции модельного Библиотечного кодекса, предусматривающей правовое регулирование в современных условиях модернизации и инновационного развития библиотек. Она получила одобрение Постоянной комиссии по культуре, информации, туризму и спорту Межпарламентской Ассамблеи государств — участников СНГ.

Отметим деятельность белорусских ученых по разработке и актуализации 11 нормативных правовых документов республиканского уровня, в том числе проекта кодекса Республики Беларусь о культуре; проекта Закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь “О библиотечном деле в Республике Беларусь”»; проекта новой редакции СТБ² 7.20-2000 «Библиотечная статистика. Основные положения».

Следующим направлением работы членов МАИ была разработка программ развития библиотечной, библиографической и информационной деятельности библиотек, которые определяют современные направления, их содержание, механизмы и сроки их реализации.

Программа развития национальной библиографии в Российской Федерации на период до 2020 г. была принята XIX Ежегодной конференцией Российской библиотечной ассоциации (май 2014 г.).

Новые идеи и широкий круг интересов членов Отделения отражены в 18 фундаментальных научных трудах, множестве статей, эссе и других работах.

В 2014 г. стартовал новый международный проект «Library planet» («Планета библиотек»). Цель проекта — показать как библиотечному сообществу, так и читателям, пользователям успешный зарубежный опыт, современные библиотеки мира, как они работают с населением, какие возможности и ресурсы они могут дать для образования, работы, коммуникаций, саморазвития и творческого самовыражения. Специалисты Российской государственной библиотеки для молодежи (РГБМ) посещают самые яркие, современные учреждения такого типа в разных странах мира и снимают небольшие видеосюжеты о них.

Нельзя не отметить проект «Электронная нотная библиотека СНГ», инициированный Р.А. Бердигалиевой (1945—2015). В ней будет отражен музыкальный контент национального наследия каждой республики.

РГБ провела мониторинг работы национальных библиотек стран СНГ (по данным открытых источников в Интернете). Осуществлялась также обработка

и адаптация информации о поступивших изданиях в национальные библиотеки Украины, Беларуси, Казахстана для включения в электронную библиотеку «Золотая коллекция Евразии».

Международная научно-профессиональная программа «Современные библиотеки: услуги, пространство, преобразования» (21–27 сентября 2014 г., Германия, Кельн — Мюнстер — Штутгарт — Хаттинген) содействовала взаимному обмену полезным опытом библиотек и укреплению российско-германских связей, профессионального и культурного взаимодействия специалистов.

Отдельной темой, которую не могло обойти Отделение, был пожар в Фундаментальной библиотеке Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН) 30 января

На академических чтениях председатель Отделения, профессор Ю.Н. Столяров сделал доклад «Документ- ские фуракации — движущая сила цивилизации».

2015 года. Официальные причины и даже версии случившегося до сих пор не названы. Значительно пострадали книги, журналы, газеты, а также картотеки, часть каталогов и само здание института. Масштабы бедствия столь велики, что, как отмечала газета «Культура» (2 февраля 2015 г.), пожар стал настоящей трагедией для российских ученых, которые еще много лет не смогут получить доступ к фондам, и целые поколения гуманитариев вырастут без уникальных изданий потерянной для общества библиотеки.

Материалы по данному вопросу представил заместитель директора ИНИОН РАН по научной работе, кандидат философских наук Ю.Ю. Черный. По его данным, фонд Фундаментальной библиотеки ИНИОН РАН, составлял 14,7 млн ед. хранения, 10,2 млн экземпляров находилось в горевшем здании на Нахимовском проспекте. Из них безвозвратно утрачены 5,4 млн книг, журналов, газет. Из уцелевших 4,8 млн документов около 3,9 млн — залиты водой и покрыты копотью, 0,9 млн — были предназначены к списанию. От воды пострадал генеральный алфавитный каталог.

Все библиотечное сообщество России принимает участие в спасении пострадавших документов и каталогов. Сформирован Экспертно-аналитический совет ИНИОН РАН, в состав которого вошли 27 руководителей и специалистов по безопасности, консервации и реставрации фондов ведущих библиотек РАН (ИНИОН РАН, БАН, ГПНТБ СО РАН), а также библиотек федерального уровня (РГБ, РНБ, Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, ВГБИЛ, РГИБ, ГПНТБ России, РГБМ) и других учреждений и лабораторий по профилю по-

вреждений. В работе Совета участвуют члены Отделения Ю.Н. Столяров, Ю.А. Гриханов, И.Б. Михнова, которые поделились своими соображениями о ходе работ.

Совет установил, что весь пострадавший фонд необходимо эвакуировать. Увлажненные издания следует просушивать конвективным способом и затем размещать на полках в удаленных хранилищах. Полностью намокшие документы во избежание развития плесневых грибов и цементированности книжных блоков необходимо срочно вывозить для консервации в морозильные камеры и впоследствии обрабатывать их специальным способом с использованием технологии сушки документов в вакуумных камерах, при которой лед превращается в пар.

В настоящее время институтом проводится большая скоординированная работа по вывозу литературы; определению характера утрат; ценности изданий, характера и степени повреждений; по проверке фонда и списанию утраченной, не подлежащей восстановлению его части. Предстоит также провести анализ состояния регистрационных книг, генерального алфавитного и топографических каталогов и многое другое.

Экспертно-аналитический совет рекомендовал проводить работы по спасению пострадавших фондов и ликвидации последствий пожара в тесном контакте с международными организациями (ООН, ЮНЕСКО), российской и международной общественностью, а также отечественными и международными профессиональными ассоциациями (Российская библиотечная ассоциация — РБА, Международная федерация библиотечных ассоциаций и учреждений — ИФЛА).

После официальной части собрания Отделения состоялись академические чтения. Профессор Ю.Н. Столяров сделал доклад на тему: «Документские фуракации — движущая сила цивилизации». Его главный тезис: способность мыслить и сообщать свои мысли людям реализовывалась в документах, появление которых свидетельствовало о глубоких, качественных изменениях в развитии общества.

Трансформация документа на разных этапах оказывала решающее воздействие на ход развития цивилизации. Первые знаковые системы — знаки-символы и знаки-предметы, закрепленные на внешних носителях, служат вещественным доказательством существования человека. Записанная информация любого содержания влияла на все сферы жизни человека и социума. Документ стал регулятором политических, идеологических, экономических, этических и иных отношений.

Эпоха книгопечатания кардинально повлияла на процессы духовного и общественного развития. Ю.Н. Столяров смело связал книгопечатание с идеей клонирования, которое равнозначно, по его мнению, тиражированию в технике, фотографии, сканированию, аудио- и видеозаписям, и даже своему продолжению информационных технологий. Возникает документозависимость, которая приводит к формированию новых социальных отношений, своего рода «документационному коллапсу», и как следствие к возникновению новых социальных отношений, в том

числе — представляющих угрозу для жизнеспособности общества.

Поиск активных форм обращения к широкой аудитории привел к возникновению СМИ и попкультуры. Пресса стала беспрецедентным инструментом манипуляции общественным мнением, влияния на политику и экономику других стран, на все сферы социальной жизни. Она породила информационные войны, качественно новые возможности разведки и контроля за членами общества.

В информационном обществе компьютерные технологии становятся источником экономического могущества. По мнению автора, это ведет к доминированию потребительского сознания, ориентированного на получение удовольствия, к клиповому, мозаичному типу мышления. Виртуальная реальность как диктатура в формировании стиля жизни ведет к подмене истинных ценностей искусственными, псевдореалиями.

Что касается документа, то тенденцию к интеграции всех видов документа в один микроскопический, а затем — наноскопический Ю.Н. Столяров считает основным признаком появления нанобиоинформации, создания наночипов, которые можно будет вживлять в любой биоорганизм с заранее заданной целью.

Зависимость человека от технотронного устройства общества, подчеркнул ученый, проходит под флагом безграничной свободы, демократии, общечеловеческих ценностей, гуманитарных прав, но по существу осуществляется тотальный контроль над членами социума, нейролингвистическое программирование личности (технология формирования спроса, стимулирования сбыта), усиление информационного неравенства.

Ю.Н. Столяров признает неизбежность следующей эпохи, когда отпадет необходимость умения читать, считать, писать, то есть произойдет возврат к дописьмен-

ному периоду, глубинный переворот культуры и психики. Вслед за этим отпадет потребность в устной речи как средстве общения, что приведет к деморализации личности и общества, главенствующей вседозволенности, абсолютной свободы, бесконтрольности, безнравственности и безответственности. Самопреобразование человечества может привести к его самоуничтожению.

Вот таков — в духе апокалиптики — взгляд на будущее информационного общества выдающегося библиоковеда, документоведа Ю.Н. Столярова, обладающего широким кругозором и своим, присущим только ему миропониманием и мироощущением. Однако именно в силу авторитета и влияния этого ученого в профессиональной среде можно ему пожелать определить и пути выхода из глобального кризиса, который он прогнозирует, поддержав библиотечных работников и документалистов в их неустанном стремлении выполнять свою миссию проводника духовно-нравственных, культурных ценностей, накопленных человечеством и отраженных во всей совокупности документов.

По сути, доклад профессора Ю.Н. Столярова можно считать приглашением к дискуссии. Журнал «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии» ее поддерживает и предлагает свои страницы.

Примечания

¹ XXI Международная конференция «Крым 2014» «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса». Тема 2014 года: «Новая библиотека и новый читатель в новой информационно-коммуникационной среде XXI века» (7–15 июня 2014 г., Судак).

² Государственные стандарты Республики Беларусь.